



倾听尼山

2020中国(曲阜)国际孔子文化节
第六届尼山世界文明论坛

会刊

变通,让庄稼汉听懂“之乎者也”

新时代文明实践中的传统文化传承探索,济宁有好点子

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

享有“孔孟之乡 运河之都”美誉的济宁,在弘扬与传承中华优秀传统文化的进程中,始终牢记习近平总书记视察济宁视察曲阜时所作出的重要讲话精神,将传统文化的传承融入到新时代文明实践工作中去,不仅让传统文化焕发勃勃生机,更让群众在乐享新时代文明实践所带来便利生活的同时,内心感受到优秀传统文化的浸润。

“之乎者也”变方言 曲阜儒学传承接地气

“看起来,种地和学文化没有什么关系,实际上,他们之间有一定的联系。”在曲阜市防山镇钱家村文化广场前,村里的儒学讲师史继贞在给村民们讲授儒家文化。因为有村民觉得儒家文化和生活之间没有联系,史继贞便用生活中的例子给大家释疑。

史继贞记得,最初给村民们讲儒家文化的时候,有村民打断他问:“你讲的‘之乎者也’,我听不懂,我就想知道这和我种地有啥关系?”史继贞告诉这名村民,种地也需要知识、需要总结经验,“就好比说去年咱种地投入5块钱,挣了8块钱,今年有没有可能投入5块钱,挣到10块钱?”用生活中的例子打



泗水乡村儒学讲堂活动现场(资料图)。

比喻,村民们对传统文化中那些晦涩难懂的内容有了更具体的理解,此后史继贞的儒学课堂也日益得心应手。

经过五六年的摸索,史继贞意识到给村民们授课尽量浅显易懂,最好把一些词句转换成方言。他给村民举例说,“德不孤,必有邻”,换个说法就是“倘若你是个品德高尚的人,就

肯定能得到大家的亲善和帮助”。

儒学讲堂给村子带来什么变化,身为钱家村“荣誉村民”的孔繁熙最有发言权。经常在曲阜参加各类文艺宣传活动,小有名气的他特意被请到钱家村,创作了一批文艺作品。“在创作中我发现,这个村子的‘孝’文化抓得特别好,村民们坚守‘百善孝为先’。”孔繁熙说,钱家村的孝文化离不开镇上和村里坚持开展的新时代文明实践传统文化大讲堂。

如今,钱家村从曾经的落后村,一步步发展成市级文明村、美丽乡村示范村、省级文明村。村党支部书记史国强说,有了儒学讲堂,村子发生了翻天覆地的变化,群众觉悟高了,尊老爱幼的村民越来越多。

吸引两只“金凤凰” 泗水文明实践站成爱心巢

泗水圣水峪镇东仲都村的新时代文明实践站,最近热闹非凡。作为一个历史悠久的村子,东仲都村在传统文化传承上不拘泥一格,大胆创新,越来越多的年轻人来到村子里,把传统文化与现代教育相结合,村民们和传统文化的联系更密切了。

今年暑假期间,东仲都村新时代文明实践站儿童乐园里,青岛大学美术学院的大学生志愿者团队为山区50多名孩子上了一堂生动的手工扎染体验课,“老师,这蓝色的染料是用什么做的?”“为什么把布泡进去就会上色呢?”“这个我能试试吗?”孩子们兴奋地把玻璃

球用白色棉布包裹住,再根据个人喜好将棉布扎成任意形状,最后由志愿者将布料浸湿在液体染料里。等待过程中,志愿者详细地讲解传统染料的成分和扎染上色的原理及过程,孩子们探着小脑袋仔细观察,“哇”“好神奇”的赞叹声不绝于耳。孩子们在扎染过程中充分发挥想象力和创造力,用小手扎出独特造型,在实践中解锁扎染的奇特密码,体味蕴含在传统手工技艺中的风土人情和民族智慧。

泗水县是劳务大县,全县常年外出务工经商人员超10万人,留守儿童较多,该县便在加强和改进未成年人思想道德教育方法和途径上不断探索。2018年底,该县将新时代文明实践中心建设纳入乡村振兴规划,采取“盘活资源,筑巢引凤”的工作思路,盘活农村各类公共文化资源,倾情筑建新时代文明实践站这个“暖心巢”,同时不断吸引社会公益组织和各大高校志愿者团队这两只“金凤凰”,搭建起既服务群众又服务志愿者的“双向服务”综合性平台。

儒学讲堂有标准 “济宁探索”成全省首个

2020年,济宁制定全省首个《“儒学讲堂”建设与服务标准》,建成达标“儒学讲堂”3016处;开展儒学民间普及推广人才支持计划,建立430余人的儒学讲师志愿服务队伍,每年开展儒学普及推广活动1万余场,先后评选了“儒学民间传承奖”13人、“优秀乡村儒学讲堂”29

家、“优秀民间儒学社团”20家、“优秀儒学讲师”15人,累计发放奖补资金近50万元。

在推进乡村文化振兴工作中,济宁全面推动新时代文明实践中心建设,始终把实用管用作为新时代文明实践中心建设的根本原则,建成是前提,实用是关键。截至2020年8月,全市建成新时代文明实践中心14个、分中心156个,建成率均达100%;建成村级实践站3845个,建成率为95.96%,超额完成省对市考核实践站覆盖率70%的目标要求。

济宁市新时代文明实践中心始终突出实用管用,健全完善相关政策和保障资金,对全市各级实践中心、分中心(所)、实践站全天开放、常态运行进行规范完善,打造群众身边不走的志愿服务队,发挥好新时代文明实践阵地作用。

针对农村老年人、青年人、少年儿童三类人群,实施“三群三策”,突出“一老一小”,提供精准服务。依托实践站为老年人提供健康查体、义诊、送戏、养生知识讲座、跳老年舞等服务;依托实践站“四点半课堂”、寒暑假“呵护假期”等活动,为农村少年儿童提供课程辅导、传统文化体验、经典诵读、绘画、毛笔字练习等服务。

根据中年群体白天外出打工、晚上回村居住的特点,推广“蒲公英夜堂”、夜间广场舞等活动,并据群众需求,突出晚上送活动,不断提升文明实践活动针对性和影响力,累计开展新时代文明实践活动3.9万余场次。



曲阜市尼山镇鲁源新村,乡村儒学讲堂吸引了不少村民前来。



泗水东仲都村的孩子们体验手工扎染技艺。